

漫话

“除夕”

文 / 翔龙

夏历中一年的最后一天是腊月三十，叫“岁除”，这天夜里叫除夕，除是除旧布新，迎接新一年的正月初一。

一年的最后一天为什么要除，除什么？原来古人在这一年的最后用击鼓的方法来驱逐“疫疬之鬼”，“除夕”节令便由此而生。后来人们用爆竹代替了击鼓，所以王安石在《元日》诗中有：“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。千门万户瞳瞳日，总把新桃换旧符。”

还有一说，放爆竹是为了驱年。说上古时期存在一种猛兽称为“年”，这凶猛的年会从昆虫到动物什么都吃，每天换一种口味，而每年的最后一天就会吃人，所以古人在这一天都躲起来，叫过年关。后来人们发现“年”怕火竹，人们点燃山竹后发出爆响便会赶跑“年”，于是人们留下了每到除夕就点长明灯、放爆竹的传统，所以现在人们把除夕又叫作过年。

除了放爆竹外，人们还要清扫房屋、挂桃符、换门神等，在《梦粱录》卷六中记载：“十二月尽，俗云‘月穷岁尽之日’，谓之‘除夕’。士庶家不论大小家，俱洒扫门间，去尘秽，净庭户，换门神，挂钟馗，钉桃符，贴春牌，祭祀祖宗。遇夜则备迎神香花供物，以祈新岁之安。”



文 / 秦理

从时间表上，在中国新年期间，巡回全球演出的、可视作全球华人新年晚会的神韵晚会，那真是：妙处难与君说。清新典雅、超群绝伦，这样的语汇的确难形容神韵之万一。

仅举一例，神韵晚会几年前有一个《宝蓝仙子》的节目，作为观众与听众的我，曾聆听那美妙绝伦、人世仅有的仙音仙乐……给我什么样的感受呢？

追怀那美丽的音乐，洗去我的污浊，油然而生回到天国的心愿。深情婉转，动人纯洁，细腻委婉，真挚欢乐的音乐啊，从内心流淌出来的生命的歌，铺满了这大地；宝蓝色的玫瑰与百合，群花可爱绽放的花园，我的一生，我的往事，我的故国，草尖上飞舞的梦幻，纯真的期待与相思，合为一处，带给我梦一样的真，花一样的美！

我是在歌声里打着秋千的孩子，飞吧，飞吧，飞向更高，梦与美同样大声笑！

这人世委实如同梦幻，在这梦幻般的人世，我却将珊瑚放到了海底，青春射白日；不经意的调皮瞬间，我看时光送走了所有人曾经拨动过的琴弦，却将忧伤插上了羽毛，让红色的斑鸠鸟飞入了渐落入藕花深处的夕暮中……

我的祖国呀，我是这样的想念你，中原大地，中土情怀，轮回千年的恩怨与酸心的泪，抽身却回廊，留待那青山一片。

(一)

世间行，行色匆匆的人们哪，“玉碎宫倾”，村民不是不相信济公的良言苦劝么，待他老人家用抢新娘的计策救下了全村百姓后，那山摇地动、家园毁败的事实来临，人们方才大梦如初醒，这叫《济公抢亲》，是神韵某一年的节目之一。为救迷中世人，神佛慈悲济世，唤醒生命回归本真，历尽沧桑与艰辛。

(二)

零八年的《嫦娥奔月》，后羿和嫦娥夫妻得了菩萨赐的可以飞升月宫的仙药后，随之的那段细细吹奏出来的音乐，细腻婉转，有向往的舒展心意，不失直抒胸臆的纯净，又

为什么要挂“桃符”呢？

相传有一个鬼域的世界中有座山，山上有一棵覆盖三千里的大桃树，树上有一只金鸡。每当金鸡报晓时，夜晚外出的鬼魂必赶回鬼域。这鬼域的大门便坐落在桃树的东北，门边站着两个叫神荼、郁垒神人。神荼、郁垒发现有鬼魂干了伤天害理的事情就会立即将其捉住，然后用芒苇做的绳子把它捆起来喂虎。由于天下的鬼都畏惧神荼、郁垒，所以人们便用桃木刻成他们的模样或刻上神荼、郁垒的名字，放在自家门口，以避邪妨害，这种桃木板被叫做“桃符”，现在不怕鬼的人就用春联代替了“桃符”。

挂的门神最开始人们是用神荼、郁垒二将，在唐朝后，又添加了秦叔宝和尉迟恭。相传，唐太宗李世民有一次连续数天梦中听见门外鬼魅呼号彻夜不得安宁，于是他让秦叔宝和尉迟恭两位将军手持武器立于门旁镇守，夜里便再也没有鬼魅搔扰了。后来唐太宗看到两位将军每夜执勤非常辛苦，便让人把这两位将军的形象画下来贴在门上，这样也镇住了鬼魅，从此这一习俗开始在民间广为流传。

此外，古时各家还要置天地桌，天地桌是一种摆在屋中或院中的临时性的供桌，是除夕为接神专设的桌子。一般无大佛堂之家特别重视置天地桌，因为平时对

神佛供奉较少，所以在年终岁尽时之时会对神佛进行特别的供奉一次。为什么要置天地桌呢？因为，这除夕夜是天上诸神下界之时，所以民间便要在此时有接神的习俗。这天地桌的内容与常年佛堂有所不同，除挂钱、香烛、五供、大供之外，受祀的偶象大都是临时性的，有：称作“百分”的一本木刻版的神像画册、“天地三界十八佛诸神”、一张用大幅黄毛边纸木刻水彩印的全神码、福禄寿三星画像等。以上诸像有的会在接神仪式中即焚化，如“百分”，有的则须到破五或上元节时才焚烧。

由于腊月二十三灶王爷要上天宫回报，等到除夕子时后又带着一家人应该得到的吉凶祸福为天上诸神引路来到人间，所以各家要在厨房换上新灶灯并在灶龛前燃香，然后由全家中的最长者在天地桌前主持接神的仪式。因为诸神所居的天界方位不同，于是接那种神要预先查好“宪书”，然后带领全家举香在院中按相关方位接不同的神。如辛未年的“宪书”上有：“财神正东、福神正南、贵神东北、喜神西南、太岁神西南等”。按方位叩首礼毕后，肃立等待香尽时再叩首，最后再将香根、神像、元宝锭等放入早已在院中备好的钱粮盆内焚烧，焚烧时点点燃松枝、芝麻秸等物，所以在“子正”接神之时普天之下会鞭炮齐鸣。

如今，在除夕之时，人们虽继承了古

时合家团聚通宵不眠的熬年守岁、点燃俗称“光年”的长明灯的传统，一家老少却是在家中以吃喝和玩乐的形式守岁，人们在吃完年饭后长辈会给小辈发“压岁钱”，然后是贴上春联和门神、关上大门，在家包饺子、做年糕，由于水饺形似“元宝”，年糕音似“年高”，皆取迎新年发财吉祥的好兆头。接下来就是全家人守岁到凌晨，直到第二天初一的早上才能打开大门“迎接财神”。

在除夕的最后一刻，人们还会“踩岁”、“听钟”。“踩岁”就是在新旧交替之时，人们在一片震耳欲聋的爆竹声中把自家的院子里铺上芝麻秸由全家人都去踩，取长命百岁的意义。

“听钟”则是用钟声送走旧年迎来新年。最有名的钟声当属苏州寒山寺，“月落乌啼霜满天，江枫渔火对愁眠。姑苏城外寒山寺，夜半钟声到客船。”唐朝张继的这首《枫桥夜泊》一诗让寒山寺的钟声出了名，每年的365日，日日夜夜正交子时，寒山寺中就会传出民间称为“分夜钟”的洪响，所以苏州人在除夕守岁时，都要等待从枫桥寒山寺传来的洪亮钟声，当钟声穿过沉沉夜色传到千家万户时，钟声响起爆竹齐鸣。

随后，人们开始用各种形式展开了过大年活动。◎

过新年看大戏

术盛宴的心灵享受里，观众，除了发自由衷的掌声，还能有什么言语呢？这样的结局，哀而不伤，正是《诗经》所表现出的中和之美。而且，这个故事的流传，应是比诗三百的《诗经》还要早！《诗经》体现了中国古典诗歌主要的美学倾向，而神韵中，中国古典舞的美，更是充满了初始与本源的纯真、纯善与纯美。从这个意义上讲开来，神韵演出的艺术高度，前无古人，后无来者，这个说法一点点都不过份。

(三)

神韵晚会，从乐到舞，从人到衣，从光到景，笑泪生死，善恶正邪，未来与过去，剧情的前期与后续，角色造型在舞台上排列的远近高低、神态仪表，包括天幕背景中群体与个体的移动、变化与响应剧情的对比，以及极其快速的隔场换装，主持人的串珠成线，等等等，这整个的完美配合，从一个晚会来说，艺术表现上每个细节都充满了内涵，都做到了无懈可击，达到了世界一流水准，而且，其内涵巨大。有个比方，每看完一个节目，你的身心都得了巨大的馈赠，可是神恩浩荡到什么成度呢，还不容你回

味，不容你的思维在此中停留片刻，就又要引领你走向新的高峰和更多的更广阔的世界与境界，这样的，看完整场节目的感恩，普天之下，你到哪里去找呢？神韵，甚至表现出那种无所思，无所求的出神入化的艺术的神力，二零一一年的晚会，透过新唐人在大年三十的电视播出，我也看到了，感到神韵艺术团的艺术造诣更加深厚，仅从声乐艺术家和舞蹈艺术家的表现来说，他们所呈现给我们的艺术，已达到了出神入化的境界；而服装也好，天幕也好，随意拿来什么，由神韵艺术家们来一打理，就是一个决对超一流水准的艺术。更令人难以想像的，是他们的配合，从其艺术表演上能看出其整体体现出绝高的心灵修养的境界，那样的素质与神秘之处，带给我们这些观众的享受和意趣、收益，真的是万古来没有过的神奇。

神韵美名扬，她，属于世界，世上每一个纯真、善良的生命都将为神韵所创造的种种神奇而欢歌。神韵所带来的，将是人类世界的五谷丰登。在这中国新年之际，我愿世人珍惜神韵，珍惜年复一年神韵演出到各地的万古机缘。◎

郑板桥与潍县城墙的故事

文 / 魏民

清代书画家、文学家郑板桥任山东潍县（今潍坊市）县令时，不但为民请赈、开仓放粮，还用修城墙的办法，招募灾民务工，救活百姓。

1746年，潍县遭遇大灾，百姓饿的相食易。清代朝廷律令严厉，官吏未经申报批准，不得开仓放粮。但如果等到批准再开仓，辗转时日，百姓饿死的更多。郑板桥为救百姓，冒着丢乌纱帽的危险，未等到批准就紧急开仓放粮。开仓虽紧急，但有条理、不混乱，为免冒名多领，让百姓拿券领粮，救活万余名百姓。他还捐出他的养廉金施粥，让百姓签下借券，后来又尽毁借券。为此，郑板桥在潍县有很高的声誉。

秋天庄稼又欠收，靠开仓放粮，长久下去不是办法。郑板桥日夜苦思，终于想出一个一举多得的办法——不向朝廷要钱、又能使民间富户肯出力为灾民施粥。当时潍县城墙年久失修，水浸坍塌，而城墙的牢固、防洪防寇，是关心财产安全的城中富户看重的。于是，郑板桥号召潍县绅民修补城墙，并自己带头捐五百两银子左右（相当于他半年的俸禄加养廉金），捐修城墙六十尺，之后他又捐钱增修到八十尺。这些捐的钱并不经过郑板桥之手，全部委托潍县民间公认的忠厚、公正之士保管、用于雇工修城，“各任各段，

各修各工，本县一钱一物概不经手，但聿观厥成而已。”（《修城记碑文》）不经手百姓一文钱的做法，获得了百姓的信任。在他的带头人下，潍县乡绅富户纷纷捐钱修城墙，不管是捐修六十尺的、还是六尺的，郑板桥都给予刻碑表彰。郑板桥用修城墙雇佣了大量灾民来务工就食，救活了上万逃荒的百姓，使他们免去流离失所、要饭之苦。潍县的富户、贫民都很满意。

潍县城墙经过修补，异常坚固，此后经过捻军兵乱、清末民初军阀混战中大小不等的战争，多次兵临城下，皆因潍县城易守难攻、坚不可摧而无一次破城而入，使得潍县百姓免受战祸之苦。

后世，中共攻打潍县时，靠炸药，仍死伤惨重才占领潍县，也从此开始中共治下欺压、乃至迫害潍坊百姓的血泪史。

五千年神传传统文化下的古代官吏，大多怀有仁善之心，清正爱民，为百姓做好事，留下许多佳话。而中共破坏了中华五千年神传文化，使官员道德下滑，腐败横行，官民矛盾加大，强制拆迁、强制征地、强制下岗等事件层出不穷，房价飙升，物价飞涨，百姓生活成本不断增大、生活质量不断下降，官员坐在民愤的火山口上。中共假恶斗、残暴的本性，才是造成当今社会矛盾的罪魁。退出党团队，才是唯一的出路，才是中华民族复兴的希望。◎